

初
语

小说连载 香秘

尽管来

◎嘎子

那一天,我与阿注还有达瓦在冰墙前沉默了许久。风雪在墙上唦唦扎扎响,我们都无心吃饭喝茶。我们盯着一圈一圈打着旋涡的雪风,黑夜在风雪中搅拌着,遥远处那一星火光还在跳动。老阿注手一舞,火堆拉近了……

洛尔丹拖着沉重的身体,抓住了那条浸泡在血泊中的死狼,提起来看看,又扔进火堆里。

一阵劈劈叭叭的爆响,浓烟升腾起来,把半个天空都染黑了。半坡上的狼群更焦躁不安了,来来回回地窜跳,坡上飘散起一片踉跄的雪雾。

“来吧,尽管来。”

他咬紧牙,哈哈笑着,解下腰间的俄尔朵(抛兜子)和一把特制的小刀,眼内一股热气上涌,红着眼睛说:“来吧,越多越好!”

他在狼群中搜寻猎取的目标。

呜呜——嗷——

狼群在一片狂风扫过似的嘶叫声里安静下来,缓缓朝坡顶聚集。洛尔丹看见了那头马驹子一般高大的灰毛公狼,他弄不懂这群瘦如干柴的狼里为何还有这么强壮的公狼。看着狼头高昂,半卧身子,鲜红的舌头吐出外火苗似的颤抖。他有些憎恨那头狼的高傲。

“你以为,有一对鬼火一样的眼睛,我就会怕你了?”

灰狼歪着头,没理睬他。

“你没尝过刀尖戳穿脖子的滋味吧?我就让你尝尝吧!”

洛尔丹把俄尔朵在头顶舞出了一片嗡嗡响,灰毛公狼好像预感到了什么,跳起来,把颤抖的舌头吞进嘴里,窜进了浓浓的雪雾里。他看见了,那头雄壮的狼竟然没有尾巴,惊奇得直砸舌头。

那头狼蹲卧过的地方,又补上了一头皮毛苍老,瘦骨嶙峋的狼。他朝那狼嘲笑了一声,又一个送死来的。俄尔朵舞得更快了,身子在雪地上磨出一条深沟。

“送死就过来吧!”

他已控制不住舞动的手臂,叭地一响,那头老狼蹦得老高,又重重摔在雪,蹬了几下腿,僵硬了。狼群望死去的同伴,惊惧得一只接一只地跳开了。

他哈哈大笑起来,笑出了泪。他摸摸腰带上,已没有了小刀子,一丝寒冷才涌上心头。他把无用的俄尔朵扔进了火堆里,抽出长长的腰刀,胸前的护身符映着红红的火苗。

风雪疲惫地软下了,夜雾退潮的海水一般缩回了山崖口上丛林里。大片风雪冲刷了一夜的原野显得更加冷寂空旷。快燃尽的火堆留下的红炭味嗒嗒地叫着,吐出一片怨气。酷寒趁机袭来,地上与挂在树枝上的冰雪开始坚硬地凝固起来。就在此时,他听见有一串哨音从远处飘来,越来越响。

嗷——呜呜呜……

狼群又在雪坡上聚集,饥饿让它们急躁起来。他看见狼群忽啦一声散开了,又聚拢了,平静地蹲卧在雪坡顶上。那头高大的秃尾巴公狼又从狼群中冲了出来,立在离他二十多步远的雪包上。它蹲下身子时,他看见它背上驮着一头瘦小的老狼。他从那头老狼平静眯缝着眼睛和歪头向天的高傲神态,认出了这正是那头让整个阿注部落都恐惧和奇怪的瘸腿狼王。

“哇呀呀,我真是个大笨蛋,大傻瓜。”

后悔与自责,使他咬碎了牙齿,又把牙血喷吐在雪地上。他双眼也同样充血,感觉出了眼心内有火苗在滚动。他真后悔,刚才不该射出那柄最后的小刀,杀死一头不中用的老狼。此时,他完全可以像在比赛场上一样,平平静静地抛出小刀,让那头瘸腿狼王品尝一下刀穿脖子的味道。

“哇呀呀呀,我大傻瓜了。”

他眼眶内有串串痒的东西滚出来,爬过脸颊滚进嘴里,咸湿的。他握紧了刀柄,看着那头狼王。

狼王趴在灰公狼背上,高扬着尖削的头,双眼眯缝着,轻蔑地看着坡下躺着的洛尔丹。它嗅到了新鲜的血液味和肉味,耳朵在雪中轻轻颤抖着。

洛尔丹的眼睛也恨出了火星,舞了一下刀,说:“过来吧,我怕了你是一条狗。”

狼王甩了一下头上的雪粉,没有动。

洛尔丹又吼了几声,狼群还是没敢动。他平静下来,总感到这种平静埋藏着什么诡计。

狼王高昂起头,衬着灰白的夜空,像是一块生得粗糙的石头。只是那对尖削的耳朵颤动着劈劈叭叭响。洛尔丹也注意到了那对在发射信号的耳朵,嘿嘿苦笑了一声。

“装神弄鬼的,有本事就过来吧。”

(未完待续)

我们总是不断地下决心,却又不不断地懈怠。总是找个借口搪塞过去,任凭时间无情流逝。我们不由得问自己,这是第几个春天了?这又是第几次许愿了?你的梦想近了还是远了?活着只是为了感受时间流失的悲酸吗?

又见春天

◎王雨薇

呢喃了一句,春天,春天。

回到家中,我随手捧上一本书,静静地翻阅。春天所特有的温柔的风拂过我的脸颊,和煦的阳光如散碎的金子落在桌上,我只觉得被美好所包围,一时间情不自禁。

我合上书,对自己说,“这是一个新的季节了。从这个春天起,你要认真读书,你要宽容生活的缺陷,你要为梦想而踮起脚尖……”我忽然愣了。这些话,在不久的新年,自己也曾这样告诉自己。可是没过两天,我又觉得来日方长,翻书的次数也愈发少了。

曾看到一段话:“其实我们都知道明天起来还是一样,早点推还是会准时出现在上学的路上,小孩子还是会哭,喝多了还是会吐。只是我们太需要仪式感了,需要一个可以说再会你好,一个可以光明正大跟过去决裂,一个似乎可以逼自己做一些改变的时机。新年就是这样一个存在。”

春天的存在,也是一样。

我们总是不断地下决心,却又不不断地懈怠。总是找个借口搪塞过去,任凭时间无情流逝。我们不由得问自己,这是第几个春天了?这又是第几次许

愿了?你的梦想近了还是远了?活着只是为了感受时间流失的悲酸吗?

当然不是。

人活着必须得有自己的追求,自己的信仰。失去梦想的人如同沉船一样死气沉沉。有人沉溺于青春的迷人,有人却从中悟到生命和时间的短暂。别再等待下一个春天了。这个春天,就是你旅程开始的时刻。

春天,是温柔的许愿季。

春天,更是人上路旅程的时刻。

又见春天,又见梦想。去拥抱你灵魂深处的渴望吧。



妙笔。白英 摄

出映秀到丹巴

◎肖笃勇

深秋时节,我乘坐朋友的车,从成都向丹巴进发。成都平原延展到都江堰,开始羞涩矜持起来;但真正领略到山水地貌的迥异,则是经过紫坪铺水库,到了汶川的映秀镇。

“映秀”,一如它秀美的山水,名字实在雅丽,传说是大禹治水时在青峰崖上书写了“日映龙潭,秀开天地”得来的;再因了10年前的那场大地震,其名声和重塑的气质陡然提升,所以,在这周末的阳光里,穿梭的自驾游车辆和阳光也照流连的游客,令人温馨之余,平添了几分自然。

车子穿越几座桥梁和隧道后,我们在卧龙镇略作停留,感触“熊猫之乡”的气韵。其实,一到到达,宣传画上可爱的大熊猫就已经在向行人招手了,黑白一样地分明;到达也是中国大熊猫苑和一个大熊猫保护研究基地所在地,只是,我们没有时间临渴罢了。

熊猫小镇一百多户人家,酒店却不少,建筑以石材和木料为主,古朴雅致,店名多与熊猫或羌藏两族民俗有关。小镇两边靠山,耿达河穿流而过,朋友说,还真像一只睡卧的大熊猫,宁静而安详。一路行来,路边和山坡上的箭竹林给我们留下深刻印象,它们大小不等,或野生,或人工栽培,都那样茂盛,青翠欲滴,是定能让熊猫们饱口福的。那一带

刻,蔚蓝的天空,碧绿的河水,人流,车流,阳光,山峰,还有大熊猫的影子,让我感受到了人与自然和谐相处的真切氛围。当地人讲,前不久,金钱豹又出现在这一带的山野里了。

车子继续沿皮条河(耿达河)河岸的沥青公路逆水流蜿蜒而上。夹岸的山峰愈发高耸奇丽,朋友们为半山腰的彩林陶醉呼喊起来,说是这里的秋天对于旅行者额外的恩赏,色彩那样斑斓,形态错落有致,韵味丰腴别样。河谷也越来越深切,时而宽阔明亮,时而狭窄陡转,呈现出“山穷水尽无路,隔岸杨柳又一家”的时空景象。我将关注点落在两岸基岩的松散被侵蚀处,落在河水中嶙峋怪异的河流相沉积物上,它们让我想起了在映秀看见的裸露的泥石流堆积物,想起了那场大地震留下的悲惨场景,也让我对“卧龙地区在地理构造上属于龙门山褶皱带”的含义有了更深的体会。虽说沿途遇上了几个小型水电站,河流量及水质受到自然条件和人为活动的影响,但再望高山峡谷和蓝天白云,呼吸负氧离子与大熊猫的气息,你会坚信,来这西南高山林区的自然生态系统里行走一番,值!

不知不觉,车子开始翻越巴朗山了。巴朗山山清气远,风光无限,我们领受了“一山四季”不同的植被景观和卧

龙自然保护区分明而总体湿润的气候特点。接近山顶时,雄鹰翱翔,云雾缭绕,我们又禁不住豪迈起来,神奇感陡生。一过巴朗山,著名的四姑娘山便耀然在眼前。四姑娘山是邛崃山脉的主峰,海拔六千余米,我们当然只能远眺,它和大姑娘山、二姑娘山、三姑娘山均为金字塔形峰峰,巍然屹立于保护区的西北边缘。在强烈的太阳光照射下,四座山峰的峰顶白雪皑皑,还真像四位洁白的哈达,向着远方和大地含笑注目呢!

过了四姑娘山,我们算是进入川西高原了。

高原是相对的地理概念,实际上,车子是在沿着小金河谷谷又开始顺水流行了。地貌景观突然发生改变,山势倾斜,断褶挤压明显,故而岩基裸露,多悬崖峭壁,时见碎屑坡或倒石堆。没有了植被的茂盛和山清水秀,荒芜与荒凉多起来,一派黑褐与苍茫的色调,多少让人有点进入远古和史前的感觉,但天空湛蓝,白云像新开的棉花,阳光是水滤过的;人户也逐渐多起来,生机更加盎然了,有了四姑娘山镇的旅游繁华,达维镇的红色厚重,沃日镇的喧嚣兴隆,小金县城的恬静富庶。

如果说,出映秀到巴朗山,我们享受的是自然山水和

大熊猫带来的美,那么,过四姑娘山到丹巴,我们则行走在

荒芜与荒凉映照下的小金河谷文明里了。一路上,当地百姓在路旁便宜地销售着苹果、核桃、松茸、葡萄等特产。小金苹果有深红和青黄两种颜色,受日照和水土的滋养,小而脆甜。我们甚至吃到了四姑娘山橙黄的沙棘果,酸得哇哇大叫,却又忍不住对着“维生素之王”啧啧翘起了大拇指。

车子穿行在小金河谷谷里,一会儿让你欣赏峭崖孤松的图景,一会儿又是一幅山体雕刻画呈现眼前;最温暖的,仍然是“小桥流水人家”的景象。小金河谷谷最多的树木,大概就数白杨树和核桃树了,时不时,透过路边树上高高的黑色鸟巢,胸间居然会生出“老树昏鸦”的情愫。

当然,感受最深刻的,还是藏民们那一栋栋规整的土石砖房。房顶上的白色四角与五星红旗,在和煦的阳光与五彩经幡里,耀眼、祥和。

一进入丹巴县境,比如在半扇门乡,河谷开阔处的田间出现一排排黑色的“帐篷”。朋友说,那是藏民们在培育羊肚菌,脱贫致富。

“是阿来的‘斯炯姑娘’在《蘑菇圈》里培育的羊肚菌吗?”

“是吧,但这不重要。在丹巴,有人的地方就有歌声!”

在朋友的问答声里,我想,去到丹巴,或许真能听到“斯炯姑娘”那美妙的歌声。

遥寄巴塘

◎黄斌

我的少年
还在龙王塘春天的柳枝上盘旋
向着清澈的碧空
升起醉人的新绿
触摸太阳的光芒

我的青春
还在巴曲河岸边徘徊
找寻爱慕过的姑娘
和她一起
在板桥的近旁
聆听流水的清音

弦子的故乡
我的故乡
你辽阔大地上
有雪域最悠扬的牧歌
有康巴最美的舞姿
我的生命就在这里启航

巴山银白的积雪
是我心底珍藏的纯洁
桃园千树的花朵
是我梦里拥抱的温暖

四里笕清晨袅袅炊烟似梦非梦
措普湖黄昏淡淡天光如诗如画
穿街而过的小溪深情弹唱
迎风伫立的古柏昂首云天

“古桑抱石”古朴,苍翠
“板桥垂钓”悠闲,愉悦
海子山深秋星空璀璨
金沙江盛夏波浪澎湃

青稞酒中溢出豪情
酥油茶里飘来浓香
醉在巴塘
醉在鹏城
醉在温馨的家

我爱国子抵达过的
每一个村庄
每一座城镇
我爱大鹏飞翔过的
每一片天空
每一寸土地

未去江南时
你就是江南
去过了江南
你就成了最美的江南
高原的江南
我的巴塘
最美的江南
你还好吗

在康定

◎魏奎德

折多山

高峻巍峨一雄关,
千年风雪伴经幡。
西出折多下新都,
菲林丹青妙难言。

折多塘观景台

观景宝地匠心用,
贡嘎雪峰露娇容。
日照云涌生万象,
群仙出没霓虹中。

跑马山

一条索道上云端,
圣地仙山亮眼帘。
溜溜情歌诞生地,
无边风月殊人寰。

康定城

高原明珠天嵌成,
康巴文化醉酩酊。
飘飘歌仙不思返,
莫道月是故乡明。